Tržní selhání

Příciny

· V reálném světě existuje mnoho překážek dokonalé konkurence resp. příčin selhání trhu.

· Nejdůležitější lze zařadit do čtyř skupin : 



Monopolní síla



Externality



Veřejné statky



Nedokonalé informace
1) Nedokonalá konkurence
· Výrobce v podmínkách dokonalé konkurence volí objem výroby, při němž se mezní náklady = ceně produkce:

MCx = Px
· Monopolní výrobce volí objem kdy : MCx = MRx, současně Px > MRx ( Px > MCx 

· Na rozdíl od dokonalé konkurence se mezní míra transformace produktu nerovná podílu cen vyráběných statků, ale poměru MR v monopolizované výrobě a ceny v dokonale konkurenční výrobě :





MRPT = MRx/Py
· Monopolní síla : Likviduje jednotné kritérium rozhodování spotřebitelů a výrobců, a následně mechanizmus efektivního umísťování zdrojů.
2) Externality
· Externalita = efekt přelévání, nastává tehdy, když výroba nebo spotřeba jednoho subjektu způsobuje nezamýšlené náklady nebo přínosy jiným subjektům.
· Náklady nebo přínosy jsou přenášeny na jiné subjekty, aniž by ti, kteří způsobili náklady, či získali příjmy, za ně platili. Externality mohou existovat jak ve výrobě, tak ve spotřebě, vždy jde o vztah, který není postižen systémem cen.
· Externality: a) kladné - jsou situace, kdy činnost jednoho subjektu přináší prospěch jinému subjektu a ten náklady      s ním spojené nemusí hradit.

        b) záporné - jsou naopak takové situace, kdy činnost jednoho subjektu přináší náklady jinému subjektu, které mu nejsou hrazeny a přitom z nich současně nezískává žádnou výhodu.
· Záporné externality ve výrobě: Jestliže výroba statku sebou přináší záporný vnější efekt, potom společenské mezní náklady (SMC) zahrnují kromě vlastních (soukromých) mezních nákladů výroby (MC) také náklady externí (EMC).
SMC = MC + EMC
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· Kladné externality ve výrobě: Když firma vyvine progresivní technologii a z ní pramenící nové technologické postupy. Ty poté využijí jiné subjekty aniž by za tuto výhodu platily. 

V takovém případě soukromé náklady převyšují společenské náklady (MC > SMC). To znamená, že je daný statek vyráběn díky soukromým mezním nákladům jeho výrobce, současně však jeho výroba snižuje náklady jiným subjektům (aniž by za výhodu platily).
· Externalita ve spotřebě: Jestliže určitá činnost produkuje externí užitek jiným subjektům, potom společenský mezní užitek (SMU) převyšuje soukromý mezní užitek (SMU > MU). SMU je v tomto případě dán součtem soukromého mezního užitku a externího mezního užitku (EMU).

SMU = D + EMU
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· Záporné externality ve výrobě: Výsledkem činnosti je také nezamýšlený záporný efekt. V takové případě soukromý užitek převyšuje užitek společenský (MU > SMU). Společenský optimální výstup je potom menší než výstup na soukromých trzích.

Křivka MU (D) by se nacházela nad křivkou SMU a jejich průsečík by určoval  větší výstup než je výstup společensky optimální.

3) Veřejné statky
· Jsou to statky nebo služby, pro které jsou typické dvě vlastnosti :

· Nerivalitní spotřeba–Nezmenšitelnost
· spotřeba statku někým, nemá žádný vliv na to, jaké množství tohoto statku mohou spotřebovávat ostatní

· Nevyloučitelnost

· není možné (nebo extrémně nákladné) neplatícího spotřebitele vyloučit ze spotřeby statku

· Typickými veřejnými statky je např. Národní obrana, policie, síť dálnic a silnic, ale také třeba povinné očkování proti infekčním nemocem apod.
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· Veřejný statek je poskytován v efektivním množství pouze tehdy, kdy se mezní užitek rovná mezním nákladům.
4) Nedokonalé informace
· Situace na trhu, kdy jedna strana ví více než druhá – informace je asymetrická.

· Touto nevyrovnaností je jedna strana znevýhodněna.

· Např. prodávající vědí více o kvalitě produktu než kupující, když ví více o tržních podmínkách svých rivalů než oni sami, manažeři vědí o firmě víc než její vlastníci.

· Asymetrická informace vzniká v důsledku :

· utajené činnosti – nemohou být přesně a bez dodatečných nákladů pozorovatelné

· utajené informace – jedna strana trhu má více odborných znalostí
[image: image5.jpg]Q

Q

V pfipad@ netiplné
informace o ur€itém
statku vznika
neadekvatni poptavka
po tomto statku, ktera je
vyssi (v pfipadé
neznalosti zapornych
charakteristik — kfivka
D1) nebo niZsi
(neznalost kladll), neZ
poptavka v dokonale
konkurenci (D2).




Působení státu na mikroekonomické subjekty
· Tržní selhání snižuje efektivnost tržní alokace statků, vláda může na tuto situaci reagovat a pokusit se svými opatřeními snížit negativní důsledky tržního selhání (např. zvýšení daní).

· Vybrané daně lze použít pro přerozdělovací procesy (např. transferové platby) a podílet se tak na vytváření sociálně přijatelného rozdělení příjmů ve společnosti.
· Nedokonalá konkurence

· Reakcí státu je cenová regulace – snaha regulovat ceny   na úroveň mezních nákladů nebo na úroveň průměrných nákladů.

· Externality

· 1. možnost řešení : přesné vymezení vlastnických práv doprovázené nízkými náklady na jejich prosazování – umožní definovat původce externality i subjekt, na který účinky dopadají.

· Externality

· 2. možnost : zdanění záporných externalit – licence na výrobu určitého množství produkce, pokuty, poplatky, daně

· Pro hodnocení účinku zdanění viz. následující graf.

· Je nabízeno množství výrobků Q1 za cenu P1 – firma přihlíží pouze ke svým mezním nákladům, nikoli            k mezním externím nákladům.

· Efektivní výstup odpovídá úrovni produkce QE.

· Daň odpovídající externím mezním nákladům zvýší mezní náklady na úroveň společenských mezních nákladů.
[image: image6.jpg]) Zapornch externalit

SMC

=MC s dani

MC bez dané

b) Kladnych externalit

MC bez dotace

SMU

MC s dotaci

Q

Q Q Q




· Kladné externality

· Firmy vyrábějí málo produkce při vysokých cenách – řešení = státní dotace.

· Dotace sníží MC firem na potřebnou úroveň, aby produkovali vyšší objem produkce – viz graf b) – posun křivky MC vpravo dolů, zvýšení objemu výroby z Q1      na QE.

· K odstranění kladné externality dojde v průsečíku křivky EMU a osy X. Dotace by ale byly příliš velké, je proto třeba zvolit určitou optimální míru dotací.

· Dotaci by měl hradit zřejmý příjemce externího užitku, pokud tomu tak není, musí stát najít prostředky na hrazení dotací (daně).
Stát a tržní rovnováha
· Stát získává peníze na svou činnost odčerpáváním zdrojů spotřebitelů i firem – snižuje jim tím příjmy a zároveň poptávku těchto subjektů.

· Za tyto prostředky nakupují státní orgány výrobky             a služby, které se ovšem liší strukturou od struktury nákupů spotřebitelů a firem.

· Mění se tak nejen rovnováha na jednotlivých dílčích trzích, ale i rovnováha celková.

· dopad činnosti státu – viz. graf : dva dílčí trhy výrobků X a Y, na nichž nakupuje pouze jeden spotřebitel platí daně státu to snižuje jeho poptávku
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· Spotřebitel vydělává 2000, 500 je daň – zbývá mu tedy 1500.

· Na trhu X před zdaněním při ceně 10 nakupoval spotřebitel 100 výrobků a dával za něj ½ svého příjmu druhou polovinu svého příjmu utratil na trhu Y také za 100 výrobků.

· Po zdanění se křivka poptávky po obou zbožích sníží -posune doleva z D na D’ rovnováha se ustálí v bodě E’.

· Stát utratí získané prostředky nákupem Y – tím zvýší jeho poptávku a tudíž i cenu. Spotřebitel je tak nucen nahradit poptávané množství po Y nákupem relativně levnějšího statku X – to zdvihne jeho poptávka i cenu a naopak sníží poptávku a cenu produktu Y.

· Stát by měl mít :

· přesné informace (problém asymetrických informací)

· správné načasování rozhodovacího procesu (vstup zákona v platnost dokud platí podmínky, které řeší)

· V ostatních případech dojde k selhání státu – místo minimalizace tržních selhání může dojít k jinému typu selhání.

Zdroj: přednášky ing. Vojtěcha Jindry

































